

*В диссертационный совет 6D.KOA-004
при Таджикском национальном
университете (734025, г. Душанбе, ул. Буни
Хисорак, студенческий городок, учебный
корпус №8)*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Содикзода Парвиза на тему ««Международные экономические санкции в современной системе мирохозяйственных связей. Теория, методология и практика», на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика

Экономические санкции в условиях мировой экономики оказывают непропорционально сильное воздействие на малые открытые экономики: узкая экспортно-импортная база, зависимость от внешних расчётов и логистики, ограниченные резервы и «короткая» макрополитика делают их уязвимыми к даже умеренным ограничениям, включая вторичные и экстерриториальные. Ключевой ответ — быстрая перенастройка торгово-расчётных маршрутов, диверсификация партнёров и номенклатуры, защитные буферы ликвидности и адресная поддержка критического импорта и технологий.

Автореферат Содикзода Парвиза посвящён именно проблематике санкционных рисков для малой открытой экономики и внятно «приземляет» общесистемный сюжет мировой экономики на контекст Республики Таджикистан. Уже во вводной части задана логика: санкции рассматриваются как динамичный внешний шок с каскадными каналами передачи, а для Таджикистана — как источник комплексных испытаний в силу структурных особенностей и высокой вовлечённости во внешние потоки. Тем самым обосновывается необходимость разработки механизмов защиты и адаптации именно для малых экономик, где косвенные и экстерриториальные эффекты часто оказываются значимее прямых ограничений.

Такой акцент задаёт корректную оптику дальнейшего анализа и объясняет, почему исследование выведено к повестке устойчивости, диверсификации и управляемости рисков в национальном измерении.

Структура задач, заявленных в автореферате, отражает системную работу с таджикской тематикой: от идентификации каналов прямого и косвенного влияния на национальную экономику — к разработке прикладных механизмов и превентивных мер, призванных укреплять внешнеэкономическую безопасность и конкурентоспособность. Такая последовательность позволяет не ограничиваться описанием уязвимостей, а предложить проектную рамку действий для экономической политики. Отдельно подчёркну, что автор чётко выделяет аналитические шаги, релевантные для стран санкционного риска: институциональные условия адаптации, отбор эффективных стратегий и сценарную работу с внешними шоками — с адресацией именно к таджикскому хозяйственному комплексу.

Сильной стороной представленного изложения является содержательная фиксация того, что делает таджикскую экономику чувствительной к санкционным возмущениям. В автореферате прямо названы ключевые источники уязвимости: критическая зависимость от импорта энергоносителей, продовольствия и технологической продукции, ограниченная диверсификация экспортной базы, институциональная неустойчивость финансового сектора и высокая доля внешних трансфертов в доходах домохозяйств. Показана и форма проявления риска — через монозависимость торгово-логистических направлений и ограниченность валютно-инвестиционных резервов, что усиливает мультипликативный характер воздействия и создаёт угрозы для макроэкономической стабильности и конкурентоспособности. Такой «диагностический блок» важен тем, что выводит дискуссию из сферы общих рассуждений к конкретным точкам приложения политики.

При всей содержательной насыщенности считаю необходимым указать два замечания относительно содержания представленного автореферата:

- на рисунке 6 («Системная архитектура обеспечения экономической устойчивости и долгосрочной конкурентоспособности Таджикистана...», с. 49) схема носит преимущественно декларативный характер: отсутствуют приоритизация блоков и причинно-следственные связи между ними, не даны метрики результата и контрольные целевые уровни, не показаны бюджетные и внешнебалансовые ограничения;
 - перечень превентивных мер для Таджикистана сформулирован связно и адресно, но он подан преимущественно в виде направлений работы. Краткая привязка к инструментам реализации и базовым индикаторам результата (например, диверсификация экспортных направлений, устойчивость расчётных каналов, снижение доли критического импорта в отдельных позициях) сделала бы прикладной раздел ещё более управляемым пригодным уже на уровне автореферата — тем более что критерии институциональной и инфраструктурной готовности государства к таким шагам в диссертации заявлены.

В целом представленный автореферат корректно и убедительно
репрезентирует потенциальный вклад диссертационной работы в
превентивные механизмы социально-экономической устойчивости
национальной экономики к возможным санкционным шокам. Автореферат
даёт достаточные основания для положительной оценки результатов и
подтверждает, что диссертант достоин присвоения ему ученого степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.13 «Мировая
экономика».

Рецензент:

Доктор экономических наук,
профессор кафедры Финансы и кредит

~~Султонов З.С.~~

Подпись Султонова З.С. подтверждаю
Начальник Управления кадров
Российско – Таджикского
славянского Университета



Рахимов А.А.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,
город Душанбе, ул. М. Турсунзода 30,
Тел.: (+992) 227 5459
E-mail: fin.kredit.00@mail.ru

«15» сентября 2025 г.